

EL NOTICIERO GADITANO

Director Ignacio Chiles Giráldez

ANO VI

Redacción y Administración
San Francisco núm. 10.—Bajo

Cádiz: Sábado 19 de Julio de 1924

Dirección telegráfica: Noticiero
Teléfono, núm. 512

Núm. 1.767

El homenaje al señor Marqués de Estella

Don Francisco Hevia (Franch), cultísimo escritor, defensor de los intereses de Cádiz y su provincia, me ha honrado incluyéndome en el comité que se ha formado, de acuerdo con el de Barcelona, para rendir un homenaje de admiración y agradecimiento a don Miguel Primo de Rivera, al conmemorar el 13 de Septiembre el primer aniversario del cambio de régimen político en España.

Yo he aceptado gustoso esa invitación, porque en mi independencia política, soy enusista del Marqués de Estella, como lo habría sido de otro español que, en la misma fecha, o algo después, realizará aquel acto.

Ateniéndose a los hechos, ha sido el Marqués de Estella el que ha evitado días de luto y horror para mi Patria.

Muy aficionado soy a leer franceses e ingleses, que es la base de la Presa mundial, y por ella co: cia que caminábamos a un desastre, muy parecido al que realizó Rusia en los primeros meses del bolchevismo. La mecha prendería fuego por Cataluña, y la hoguera se correría por toda España, en pocas horas.

Para mí, el acto del Marqués de Estella, comprometiéndose a gobernar España, que estaba más desorganizada que cuando el Rey don Alfonso dijó aquellas frases: «Me voy, porque España es un país ingobernable», tiene un valor extraordinario.

Miles de enemigos critican la obra del Marqués de Estella, que tiene sus defectos, como él mismo reconoce, pero juzgo, lo podrá hacer mejor otro partido? No ha tenido la formación del Directorio, por ejemplo, atentar contra la libertad de los ciudadanos españoles, sean o no obreros; una puñada es, que otros gobiernos que se llaman demócratas y no son militares, han declarado ilegales las huelgas, en todas sus formas, privando a los trabajadores de manifestar sus disgustos con los patronos. Si el Directorio ha obrado y brilla energicamente en los actos de huelgas, no es por el obrero, es que teme, con sobradísima razón, que se unan a los obreros elementos que asechan una oportunidad, para dar un golpe que sería en estos momentos, los más críticos de la Historia, una ruina inmensa para la Patria española.

Pocas son las personas en Cádiz, que ignoran que mi primer profesor práctico de metálica y electricidad, fué don Francisco de la Viesca, hombre que, con Saivea y Guillén, formaban aquellos incansables propagandistas de la República, de Libertad, Igualdad y Fraternidad, y que exponían su dinero y su pecho a las bajas, delante de sus huestes.

Cuando ya don Francisco llegó a los días de la madurez de la vida y se hace examen de conciencia y se recopagan los errores, fuí yo su discípulo; y en las largas noches de invierno, acompañándonos el ruido de las máquinas generando electricidad, me contaba los hechos más culminantes de la Revolución del 68 y sus luchas, y Saivea y Guillén, por la sierra, contra los carabineros.

Don Francisco me decía con profunda pena: «Desdénfase usted, yo que he luchado tanto por la Libertad, que he perdido mi salud y mi fortuna, estoy convencido que en España no hay más problema que el analfabetismo; no hay conciencia ni criterio fijo, y lo mismo aplauden hoy a un hombre

que les arranca de la esclavitud, que al día siguiente piden su cabeza; si yo volviera a ser joven, no me metería más en arreglar nada, hace falta un valor muy grande, para gobernar a un pueblo que todo lo ve con indiferencia, lo mismo al que lo arruina, que si lo salva, y cada día será más difícil y, por el camino que va, o vendrá el látigo, o la espada».

Esto ocurría el año 1897.

Hace doce años falleció don Francisco, de cuyo talento privilegiado dejó muchos recuerdos, sus profesas se han cumplido; España caminaba muy mal, no vino el látigo, tuvo que intervenir la espada y, afortunada-

mente, a tiempo, de evitar la catástrofe, y fué don Miguel Primo de Rivera, que expuso su vida.

Dará sus enemigos todo lo que quieran, pero que ha encabezado a España, eso no lo podrán negar, y yo, el último de los ciudadanos, tengo que rendirle homenaje.

Si muchos supieran a dónde ibamos a parar, serían tan entusiastas como yo.

Un mecánico gaditano.

Cádiz, 19 de Julio de 1924.

Suscribase hoy mismo a este periódico

Será la forma de que luego nadie reclame, y todo se haga de acuerdo.

Una felicitación

Al simpático y activo teniente coronel señor Fernández Llobet, jefe de los Somatenes Gaditanos, le ha sido trasladado por el Gobierno Militar, un laudatorio oficio del Serenísimo Sr. Capitán General de la Región, por la actuación brillantísima de dicho coronel, como organizador de los Somatenes de esta provincia.

De acuerdo, El amigo Liebret, lo merece todo.

A la oficina de Información

La familia del cabo Luis Gessa Loayza, alarmada por la noticia referente al vuelco de un carro, en Zeluán, y a las lesiones sufridas por sus conductores, dirígete a la Alcaldía, en ruego de que se informe si entre los lesionados figura su pariente.

Respecto a esta aunto, el dignísimo coronel del Regimiento de Cádiz, nos dice que se trata de un accidente sin importancia, del que resultó solo un hombre lesionado levemente en el pie.

Más sobre la descarga de Cádiz

En el despacho de la Alcaldía, estuvieron representantes de las cosas de comercio de Portes y Cía, doctor Ruiz Vilchez y don Ernesto Pérez, para explicar los perjuicios que se les irroga con el nuevo régimen para la descarga de mercancías en las calles.

Los señores Pérez y Vilchez, manifestaron que el expuesto aprobado debe ser usado para atender todas las reclamaciones y soluciones armónicamente, puesto que ya en él se decide, que se estudiará cada caso y se solucionaría en el sentido que cada uno aconseje.

En virtud de ello, los carros de Portes y Cía, serían autorizados para, uno a uno, descargar en la parte más amplia de la calle Ruiz de Bustamante, y los de los señores Ruiz Vilchez y Pérez y Cía, quedarian autorizados para descargarse en el trozo de la calle Cobos, comprendido entre Ruiz de Bustamante y Plaza de la Catedral, por ser el menos tránsito redondo.

Es de esperar, en vista de esto, que los comisionados del lunes, a quienes sueltos nos referimos, sean igualmente complacidos.

Gran movimiento en las oficinas del Arquitecto.

En las oficinas del arquitecto municipal, se observa inusitado trabajo, pues con normal actividad, se dictan la terminación de los siguientes planes y presupuestos, entre otros:

- Techado de la plaza de la Libertad.

- Construcción de una gran caseta para la «galería» de caballeros del Balneario Victoria.

- Pavimentación de la plaza de la Merced.

En este último proyecto, tiene puestos todos sus entusiasmos el concejal corporativo señor Auaviva.

Aún cuando ya han comenzado los anejos -y por quién meno debía el proyecto-, nosotros esperamos que en esta ocasión resplandezca la energía que otras veces echamos de menos.

Estamos de «pulmones», hasta la punta de los cabellos. Que conste.

El recurso contra nombramiento de arquitecto

He aquí el escrito de reposición presentado por el señor Falvo:

«Exmo. señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Cádiz,

Dón Mauricio Falvo Millán, arqui-

tecto, vecino de Madrid, con domicilio en la plaza del Progreso, número 12 y cédula personal sexta clase número 27.823 expedida en Madrid en 29 de Abril del corriente año, acude ante V. E. y respetuosamente expone:

Que con fecha 12 del actual le ha sido comunicado el acuerdo de ese Exmo. Ayuntamiento, tomado en sesión del 8 del corriente y por el qual se nombró arquitecto municipal al concursante don Antonio Sánchez Esteve.

De acuerdo, El amigo Liebret, lo merece todo.

A la oficina de Información

La familia del cabo Luis Gessa Loayza, alarmada por la noticia referente al vuelco de un carro, en Zeluán, y a las lesiones sufridas por sus conductores, dirígete a la Alcaldía, en ruego de que se informe si entre los lesionados figura su pariente.

Respecto a esta aunto, el dignísimo coronel del Regimiento de Cádiz, nos dice que se trata de un accidente sin importancia, del que resultó solo un hombre lesionado levemente en el pie.

Más sobre la descarga de Cádiz

En el despacho de la Alcaldía, estuvieron representantes de las cosas de comercio de Portes y Cía, doctor Ruiz Vilchez y don Ernesto Pérez, para explicar los perjuicios que se les irroga con el nuevo régimen para la descarga de mercancías en las calles.

Los señores Pérez y Vilchez, manifestaron que el expuesto aprobado debe ser usado para atender todas las reclamaciones y soluciones armónicamente, puesto que ya en él se decide, que se estudiará cada caso y se solucionaría en el sentido que cada uno aconseje.

La Comisión Provincial de Sanidad Local

La «Gaceta» publica el decreto referente a la organización de las Comisiones sanitarias, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 183 del Estatuto Municipal.

La parte dispositiva dice:

«Artículo 1º En cada capital de provincia funcionará una Comisión Provincial de Sanidad local, bajo la presidencia del gobernador civil respectivo. Serán vocales natos de estas Comisiones: el ingeniero jefe de Obras Públicas, un representante de los organismos médico farmacéutico y veterinario existentes en la provincia; otro en la Facultad de Medicina, si la hubiere; el arquitecto provincial y municipal y si hubiere más de uno, el decano; el abogado del Estado y el comandante ingeniero de la plaza. Serán también vocales natos en Barcelona los directores de las Escuelas de Arquitectura e Ingenieros Industriales, y en todas las poblaciones que existan Sociedad de Higiene oficialmente reconocida, su presidente. Actuará como secretario de estas Juntas el inspector provincial de Sanidad.

Art. 2º Las funciones de las Comisiones provinciales de Sanidad local consistirán:

a) Examinar los proyectos de ensanche, extensión, saneamiento y urbanización en que este trámite es preceptivo con arreglo al Estatuto y al reglamento de Obras y Servicios Municipales.

b) Informar en los que deban ser examinados por la Comisión central a tenor de lo prevenido en el artículo 132 del Estatuto.

c) Reconocer los salones de espectáculos públicos como trámite previo para su apertura.

d) Velar por el cumplimiento de las disposiciones sanitarias relativas al saneamiento urbano, denunciando las infracciones que observen a las autoridades locales.

e) Evacuar los formularios que soliciten la Comisión central, el gobernador

civil o los Ayuntamientos de la provincia en cuya localidad a las disposiciones sanitarias relacionadas con el saneamiento de las aglomeraciones urbanas o rurales.

A continuación inserta el anterior R. D. los preceptos relativos a la Comisión Central, radicante en Madrid.

Apuntes de sociedad

COMENTARIOS BREVES

Yo admiró a los grandes caracteres que saben sostener con herencia valentía sus creencias y sus ideales.

Lucha, pequeña o grande, débil o sangrienta, que defiende un ideal, es siempre lucha noble, lucha santa.

Quien no cede ante presiones humanas, quien sufre con espíritu de aspecto indignas vejaciones, es siempre un ser de alma superior.

Vivir y morir silenciendo unas doctrinas que se sientan justas, es convertirse de luchador en maestro, de admirador en admirado.

Y de estos espíritus selectos que protegen sus creencias con la coraza de una fe fuerte, de una constancia sublime hay muchos separados por el mundo, pero los más sinceros, los más dignos, luchan amparados en su mismo ideal y sus esperanzas de triunfo, viven labrando en la sombra, espaldas a los que no saben o no quieren comprender el valor de sus sentimientos.

Se encuentran en Cádiz, procedentes de Madrid, las bellas señoritas de Gómez de la Portilla, a quienes acompaña otra muy Linda mujer, la señorita Flimona García Romero.

El joven médico don José Vargas, mejora algo en su grave enfermedad.

El jueves se celebró, como es costumbre en tales días, el té danzante en el Balneario Victoria.

Intentar hacer resaltar aquí el éxito de esta fiesta, ya que a él asistieron muchas familias.

El paseo por la playa tiene los mayores encantos, pero si a la dulce visión que nos brinda el bello paisaje marino, se une un rato de comodidad escuchando los bailes que marca perfectamente el cuarteto en marcha, podemos decir con justicia que pasamos una tarde agradable.

Ha sido destinado a Sevilla, como jefe de líneas, nuestro distinguido amigo don Pedro Moya Riaño, primer oficial de Telégrafos.

Nuestra enhorabuena por el ascenso y nuestro sentimiento por la marcha.

Yo sugeriría respetuosamente, al señor presidente del Comité de Festes, que diga a sus compañeros de comisión escuchen lo que hablan las niñas cuando al mediodía domingo y jueves los conciertos musicales no aparecen.

Es deber de galantería, acceder a los deseos de las chiquillas que, mereciéndolo todo, piden tan poco.

Hoy se ha celebrado la segunda comida a la americana en el Balneario, con la asistencia de numeroso público.

GARRACUT.

CREDITO GADITANO Y AGENCIA DE S. LOINAZ
Valverde, 15 :: Teléfono, 212
Aparatos fotográficos, Bicicletas y Motocicletas
Ventas a plazos a precios de contado

FINO COQUIN

Teléfono 870.—Dirección Telegráfica: COQUIN

Foot-Ball

El partido de mañana.**Será verdad tantabellé-****za?**

Mañana domingo, a las seis y treinta de la tarde, se celebrará un partido amistoso en el campo de deportes del Tiro Nacional, entre los equipos Sparta F. C. de San José, y el reserva del R. T. N. Cádiz.

Los equipos se alinearán en la forma siguiente:

Por el Sparta F. C.
Momo, Chico, López, Martínez, Herrera, Fernández, Guevara, Tiucco, Baudo, González, Santos.

Por el R. T. N.

Rioja, Rodríguez, Pérez, Barberuza, Armando, Mata, Rendón, Cruz, Trujillo, Peñalver Moreu.

Daba la excelente composición de ambos equipos y los notables jugadores que los integran. No dudamos habremos de presentar un bonito e interesante partido.

Habiendo llegado hasta nosotros con marcada insistencia, rumores que a fe de sinceros no dudamos en poner en su principio en tela de juicio, nos hemos lanzado fieles a nuestra misión de informadores a su averiguación, viéndose coronada nuestra gestación, como podrá apreciar el lector, con el más lisonjero éxito.

Se trata y ya es casi seguro, caso de no surgir dificultades federativas de celebrar un partido el próximo domingo 27 a beneficio y como despedida del antiguo y notables «gas k'esper» gaditano, Juanito Lanqué.

Formarán el «concejo» forstero, que se dominará «Selección Andaluza», jugadores del «clavilla», F. C. de la talla de Hermilio, O. M., K. K., Spencer,..., amigos compatriotas del benficiario, de Jerez y de Cádiz; de ésta ciudad Rafael Macías y Biles, contando con Juanito que actuará de guardameta y que no dudamos sabrá mantener el bien cimentado prestigio de antiguas lansetas conquistadas en el campo del R. T. N. «Cádiz», donde hará su despedida.

Ni que decir tiene que el equipo contrario será el R. T. N. Cádiz.

Probablemente arbitrará el partido el Presidente del Colegio de Árbitros, Sr. Belaúquer.

No hay duda que se trata de un verdadero acontecimiento futebolístico, que la afición verá con sumo agrado y que es la comidilla del día entre los amantes del deporte.

NONAY

En el campo del Mirandilla
Mañana domingo, en el referido campo, se celebrará un partido de fútbol a beneficio de determinados soldados expedicionarios de África, entre los equipos «Esperanza F. C.» y «Mirandilla F. C.».

Hay servicio de tranvías hasta la puerta del campo.

El partido empezará a las seis en punto de la tarde.

Orden de la plaza

REMITIDO

Sr. Director de EL NOTICIERO GADITANO:

Muy respetable Sr. mío: Un deber de agradecimiento, me lleva a molestarte, ya que deseas dar público testimonio de él, al doctor don Enrique Alcina, que en unión de los doctores Buenaventura Martínez de Piñillos, y don Joaquín González, acompañados del alumno Sr. Lacidea y del practicante señor Beardó, me ha practicado gratuitamente y con toda felicidad, la difícil y peligrosa operación de extensión plástica.

Mi reconocimiento para mis operados, en tanto más intenso, cuanto que mi vida llena de dolores y de privaciones de todas clases, se ha convertido en una vida tranquila, normal y llena de salud.

Muchas gracias, señor director, por hospitalidad que le ofrecen a esta carta, y ya sabe que puede mandar como gusto a su E. S. Q. B. S. M.

Juan Noria.

a la guardia civil — como lo hizo detener a Antonio Tellez Gómez, por considerarlo complicado en el delito de asesinato y robo cometido en Alcalá de los Gazules el dia 14 del mes actual.

— Por fuerza del Cuerpo de San José del Valle (Jerez), fué detenido Francisco García (a) «R que», autor de un hurto de 769 pesetas 10 céntimos, cometido en el «Majarramaque».

— En Los Barrios fué detenido Francisco Torrejón Moreno, como presunto autor del hurto de una caballería, que fué puesta con el citado individuo a disposición del Juzgado.

— Fué detenido en Olvera, Antonio Heredia Cádiz, por conducir caballerías de sospechosa procedencia y no justificar el origen de cierta cantidad que se halló en su poder.

Bachillerato

Preparatorio de Ciencias

Cursos de Verano

EN

Politecnia

Institución de Enseñanza
Marqués de Valde-Íñigo 2.—Cádiz

CONATO DE HUELGA

En la Almadraba «Punta de la Isla», que se sitúa en aguas de Santíspetri, hubo un conato de huelga por no conformarse algunos obreros con la liquidación de sus haberes, practicada por el encargado de esa industria.

Por orden del gerente de ella D. José Cervera y Fernández, encabezó las reclamaciones de los trabajadores respecto a dicha liquidación, ofreciendo verificarla en la forma solicitada; quedando solucionado el presunto conflicto y marchando los obreros a sus faenas, sin que ocurriera ningún acto que alterara el orden público.

Aviso al público

Haciendo adquirido José Hernández Ramírez la panadería establecida en la calle Santísima Trinidad núm. 10, en la que ha establecido importantes reformas, ofrece cuidadosamente pan elaborado con las mejores harinas de España y el peso exacto a precios sin competencia.

No olvidad las señas.

PANADERIA

de la

Calle Santa Trinidad núm. 10

CÁDIZ

Se sirve a domicilio

Servicios de la guardia civil

El teniente que manda la línea de Medina Sidonia don Angel Rodríguez, comunica al Gobierno civil, que dos guardias de una fiesta del señor marqués de Negrón, presentaron denuncia contra cuatro individuos desconocidos que se negaron a dar sus nombres ocupantes de un automóvil, quienes durante varias noches se han situado en la carretera de Medina a Chiclana, entre las fincas denominadas «Calorón» y «Poco Sangre», propiedad del expresado señor marqués y utilizando los focos del auto se dedicaban a cezar conejos, con escopetas, infringiendo cuando menos, los artículos 19 y 22 de la vigente Ley de caza.

Instruido el oportuno atestado resulta ser dos de los sujetos, sobrinos de don Luciano Bueno, de esa capital.

El atestado pasó al juez municipal de Medina Sidonia.

— Gertrudis Tirado González, fué detenida en el Tesorillo, por causar lesiones a su vecina Dolores Calvente.

— El señor juez de instrucción de Medina Sidonia don Pedro Cano-Mañane, se personó en Paterna y ordenó

Ha presentado denuncia don José Dominguez de la Cruz, sobre desaparición del domicilio conyugal, de su hijo político don Manuel Benítez Canón, quien desde el 16 de este mes se ausentó, no teniendo noticias de su paradero.

El «suceso» ha sido comunicado a la autoridad judicial, a los efectos oportunos.

— Manuel Fernández Lazo, por hurto de 21 botellas vacías en el mueble, fué detenido y pasó a la jurisdicción del Juzgado.

— En el pintoresco barrio de San Severiano, pronunció un buen alboroto Manuel Lage, que tendrá su correspondiente juicio de faltas ante el Juzgado municipal.

— Antonio Fernández García, fué detenido por hurto de una peseta sesenta céntimos en la calle Soprani.

Suscríbase hoy mismo a este periódico

El más fino y más selecto

F. JAVIER JIMENEZ Puerto de Santa María

MILO

La Pastora

Harina Dextrinada Malteada.

Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

—

En Los Barrios

fué detenido Francisco

Torrejón Moreno,

como presunto

autor del

hurto de una

caballería,

que fué puesta

con el

citado

individuo

a disposición

del

Juzgado.

—

Fué detenido

en Olvera,

Antonio

Heredia Cádiz,

por conducir

caballerías

de sospechosa

procedencia

y no

justificar

el origen

de cierta

cantidad

que se halló

en su

poder.

—

Fué detenido

en Jerez,

Antonio

Tellez Gómez,

por considerarlo

complicado

en el

delito

de asesinato

y robo

cometido

en Alcalá

de los

Gazules

el dia 14

del

mes

actual.

—

Fué detenido

en Jerez,

Antonio

Tellez Gómez,

por considerarlo

complicado

en el

delito

de asesinato

y robo

cometido

en Alcalá

de los

Gazules

el dia 14

del

mes

actual.

—

Fué detenido

en Jerez,

Antonio

Tellez Gómez,

por considerarlo

complicado

en el

delito

de asesinato

y robo

cometido

en Alcalá

de los

Gazules

el dia 14

del

mes

actual.

—

Fué detenido

en Jerez,

Antonio

Tellez Gómez,

por considerarlo

complicado

en el

delito

de asesinato

y robo

cometido

en Alcalá

de los

Gazules

el dia 14

del

POR TELEFONO

Noticias del Extranjero

Emigración rusa

Moscou.—Ha comenzado una gran emigración rusa debido a la falta de medios para subsistir.

La mayoría de los emigrantes son obreros. Ultimamente han salido mil de estos emigrantes con dirección a Bélgica; 33.000 a Bulgaria 500.000 a Alemania; 400.000 a Francia; 41.000 a Polonia; 30.000 a Rumanía y 29.000 a Turquía.

Violento incendio

Génova.—Se ha declarado un violento incendio en la Villa de Jenschvillis quedando destruidas catorce casas y díscientes veinte y una personas sin abrigo y un anciano quedó carbonizado.

El incendio ha sido debido a un cortocircuito.

Cuerda que se rompe y mucho chacho que se ahoga

París.—En el puente Des Demeseyer, de Toulouse, un joven de 16 años llamado Rivière de Carles, que no sabía nadar, hizo una apuesta a que se bañaba sin hogarse.

La apuesta consistía en 70 francos.

El muchacho se ató una cuerda a la cintura y los extremos de la misma losató a dos árboles quedando él en medio de el río.

No pasaron cinco minutos cuando otro de los jóvenes viendo que perdía la apuesta de los 70 francos cortó la cuerda pereciendo ahogado el que se bañaba.

El autor de tan bárbaro atentado no contento con esto ha reclamado a la familia de Rivière de Carles los 70 francos que según él había ganado.

Quedó detenido.

Requiere a una artista como no le corresponde la obsequio con una vibra

Nápoles.—Un admirador de la bailarina polaca Elena Zwick, que se

cidentalmente se encuentra en esta ciudad, la requirió de amores y ante su negativa, aprovechando la ausencia de la artista, penetró en su cuarto escondiendo entre las ropas de la cama una víbora con un cartelito que decía:

«Obsequio de un admirador que no les corresponde».

La desgraciada artista al penetrar en su habitación fué atacada por el reptil quedando horriblemente mutilada.

Se busca al desconocido.

Un maestro que mata a 20 chicos

Turín.—Ha causado gran sensación un suceso extraño en un pueblo cercano a esta comarca.

Un profesor de escuela ha sido detenido por haberse comprobado que en unos cuantos caramelos que diariamente regalaba a sus alumnos, eran fabricados por él y en los cuales introducía pedacitos de vidrio molido produciendo con ello la muerte de 20 de sus discípulos.

Parece ser que se trata de un demóntico.

ANTONIO CORTES

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en sus hornos de los caños

Brasparades y Rosarre

INTERESANTE

La Gran Fábrica de Pan de Cádiz hace toda su elaboración de Privilegio con trigo extremaduro y se expende a los siguientes precios:

Bebas 1.000 gramos 50 cént.

2 52

Piezas 500 65

Pan de Madrid, Panecillos y Pan de lata 60

Para evitar imprecisiones, pedir siempre al Pan de Cádiz Fábrica con el sello de Privilegio, para cumplir.

VERGILI, 4 y 6

Información de España

Una alocución del capitán general de Cataluña

El general Barrera ha dirigido la siguiente alocución a los somatenes catalanes:

«En el largo itinerario que Su Majestad el Rey ha recorrido en tres de las provincias de la región y en las numerosas poblaciones que ha visitado con motivo de su viaje al Valle de Arán, los comitanes se presentaron en revista y rindieron honores al soberano, animadas del más exaltado espíritu, pues ni el rigor de la estación, ni lo extemporáneo de la hora, unas veces, ni las distancias a recorrer por los somatenistas en muchos lugares, fueron nunca obstáculo para que, llevados de su entusiasmo por el instituto, y respondiendo al tradicional tono de las campanas, en somaten se congregaran y acudieran al pie de Su Majestad para aclamarle y rendirle sentido homenaje de adhesión y cariño.

Tan ejemplar comportamiento, reveredor de las preciadas virtudes que fueron siempre característica de los somatenes de Cataluña, mereció el más caloroso elogio de Su Majestad el Rey, quien se dignó confirmar el honoroso encargo de expresarlos en su real nombre su satisfacción y su gratitud.

Vuestro capitán general jefe, Barra.

Del Semetén en Bilbao

Los somatenes de Vizcaya han realizado ejercicios de tiro al blanco en la peña Ordunha, otorgándose varias copas y otros objetos para los mejores tiradores.

Nuevo gobernador

Huesca.—Ha llegado el gobernador civil don Emilio Amor, director que era de la Escuela Normal de Maestros de Orense, poseyéndose del cargo.

Un incendio

Jáén.—En el término de Puerta, declaróse un violento incendio en un cortijo quemándose gran cantidad de madera y calculándose las pérdidas en 15.000 pesetas.

Fueron iniciados contra los esfuerzos se hicieron para sofocar el incendio.

De Almería

Almería.—Ha causado gran disgusto entre todos los elementos de esta población el haber sido trasladada a Córdoba la escuela de Minas, que residía en esta provincia.

Con este motivo se han elevado numerosos escritos de protesta.

La amnistía

Logroño.—A consecuencia del decreto de amnistía han sido sobreseidas veinte y dos causas que se seguían por esta Audiencia.

La mayoría de los sumarios eran por delitos de impronta.

A todos los jueces de la provincia se les ha enviado circulares con instruc-

—Da Gracia y Justicia: Trasladado al juez de 1.ª instancia de Híjar.

—De Guerra: Proponiendo para el ascenso al empleo inmediato al capitán de infantería don Francisco Escame, por méritos en campaña.

—Idem idem al id, don Joaquín Ortiz de Zárate, por idem id.

—Disponiendo que las comisiones que se nombran para la compra de ganado con destino al Ejército estén integradas por el personal extractivamente necesario.

Sentida pérdida

Madrid.—A las siete de la mañana, ha fallecido a consecuencia de una hemiplejia de la que fue acometido hace varios días don Domingo Campúa, padre del director de la revista «Mundo Gráfico».

El finado contaba 78 años de edad siendo su muerte muy sentida.

Desde Sevilla

Sevilla.—Esta noche se celebrará una novillada nocturna en la que actuarán el famoso Charlot, y el Chispa, que ya está restablecido de la cogida que sufrió, y sus botones.

—El gobernador civil recibió la visita del delegado gubernativo de Lora del Rio el cual le comunicó que el subsecretario del Ministerio de Fomento, general Vives, visitaría próximamente varios pueblos de esta provincia con motivo del viaje que hará a Córdoba.

Estará en Córdoba, dentro de varios días y desde allí en automóvil irán hasta Peñafiel, y después de visitar el pueblo regresará a Córdoba, siguiendo desde allí el viaje para Madrid.

—Han presentado la dimisión el al-

calde y dos concejales del pueblo de San Juan de Aznalfarache, por existir hondas discrepancias entre estos señores y el resto del Ayuntamiento de aquella población.

—Expulsado del Partido comunista Londres.—El comunista Subaria, fundador del comunismo francés y partidario ferviente de Trotsky ha sido expulsado del partido comunista y puesto a prueba hasta la celebración del Sexto Congreso Internacional.

El motivo de la expulsión es estar acusado de haber roto la disciplina del partido.

BAR

La Cruz Blanca

EL PREFERIDO

por el público más selecto

Sagasta y C. de Castilla

Dr. Gilardón

Consulta médica quirúrgica de

2 a 4.

Isabel la Católica, 2

- Última hora local -

Los últimos sucesos

Sociedad Artística Gaditana

(Agrupación de Amigos de las Artes, de las Ciencias y de las Letras)

El festival nocturno del jueves

Admirados ante la esplendidez y grandiosidad del espectáculo, pensábamos en este caso ejemplos de actividad, en el entusiasmo maravilloso, en la fe inquebrantable en su ideal de un puñado de hombres, hoy ya masa compacta que sostiene y defiende con rectitud el desenvolvimiento de esta magna obra cultural.

La Sociedad Artística quiso aprovechar las hermosas noches estivales para ofrecer a sus asociados unas horas risueñas donde cielidos de la poesía dictada por los hombres se sobreponían de sentimiento admirativo al contemplar la belleza de aquel lugar de ensoranza.

En el precioso jardín artis levemente adornado, se confundían el perfume de las flores y el alegre reir de las mujeres.

Ua y venir de ohijillas gaseosas con el gratal eterno de su perfumón que realizaba el gran valor de su hermosura.

Sabor de «Kermes», de verbena que tanto endulza el corazón siempre alegre de las niñas gaditanas.

En el centro del jardín una canastilla de flores de la que salían varias guirnaldas de yedra que iban a posarse sobre artísticas columnas que formando arcos rodeaban el precioso plantel de rosas.

Cuatro amplias galerías cubiertas casi en su totalidad de enredaderas.

Y en las galerías, puestos clásicos de verbena, avellanas, churros, caramelos y flores, y también dos elegantes vitrinas donde se encerraban abanicos, cencellos y panderetas con valiosos trabajos de pintores y postas locales.

Una vez más dispuesto y muchas sillas con muchas mesas.

La iluminación potensísima en reflejo competencia con el sol, permitía examinar y admirar las lindas caritas femeninas.

En la galería interior un animadísimo baile formado a peñas empezó el meritorio trabajo del escogido sexteto que dirigía el reputado maestro Cuadros.

Después de las peñas se procedió a la subasta de los objetos mencionados cuyos productos se destinaban a cubrir los gastos del festival.

Encontramos pinturas de la señorita Paquita Méndez y de los señores Mayol, Abarzuza (don Felipe), Ruiz de Somaria, Urtubey, Villegas, Fatero, Gherardi, Santiesteban, Leal y López Gil.

Escuchamos poesías de los señores de la Fuente, Pérez, Van der Biest, Quijano, De la Hoz, Gual, Román Nieto, Gordo, Fernández Mayo y Garachón.

Imposible resistir y hasta anotar los nombres de las muchas familias asis-

tentes, ni de las encantadoras preciosidades femeninas que alegraban el festival.

Para el próximo día 23 festividad de Santiago Apóstol, está dispuesta una velada teatral, poniéndose en escena «Amores y Amoros», obra maestra de los hermanos Quintero, y el día 3 de Agosto escogido concierto musical.

Notas del día

Médicos de guardia

Durante la próxima semana corresponde la turna de guardia al facultativo de la Beneficencia Municipal don Enrique Rossell

El Río Círculo Gaditano

Dado el interesante entusiasmo cada día mayor que el «Boca de Siringa» o Radio d'Asia adquiere en todo el mundo, nos complacemos en atender la demanda que varias distinguidas figuras locales nos dirigen encaminadas a la función del Río Círculo Gaditano.

Para ello se convoca a todos los amigos de esta ciencia a la reunión que se celebrará en casa de don Francisco de la Victoria, Benjamín 30, el próximo dia 25 a las 9 y 30 de la noche, con objeto de sentar las bases del simpatético club.

Mayo de veras celebraremos esta nueva prueba del interés con que acoge Cádiz todo lo que representa un avance moral y científico, y sinceramente deseamos el mayor éxito a la naciente agrupación.

Alcance telefónico

GACETA

Madrid.—Publica entre otras las disposiciones siguientes:

Disponiendo que el campamento de Viatar (Almería), se denomine en adelante campamento del general Álvarez de Sotomayor.

— Disponiendo que el inspector general de Prisiones don Fernando Dardaro, marche a Londres para representar a España en la Comisión de Asuntos Penitenciarios Internacionales que tendrá lugar en dicha capital el próximo dia 22 del actual.

— Circular disponiendo que los expedientes forzados del Tribunal Supremo y otras Audiencias sirvan percibiendo sus dotaciones correspondientes.

— Aprobando los itinerarios para las compañías transatlánticas durante el año de 1924.

Unamuno y Soriano, marchan a Marsella

Las Palmas.—Hoy han embarcado con rumbo a Marsella los desterrados en Fuerteventura don Miguel de Unamuno y don Rodrigo Soriano.

De Valladolid

Valladolid.—En un departamento de vía férrea del Norte un empleado de la Compañía encontró una cartera conteniendo un cheque por valor de 6.000 pesetas y varios documentos.

El funcionario hizo entrega del hallazgo en la Comisaría de Policía.

Hasta ahora ignora a quien pueda pertenecer.

Principio aviador

Berlín.—Cerca de Nuremberg, ha aterrizado violentamente un aeroplano tripulado por el principiante Bismarck, que pertenece al regimiento de aviadores y es diputado del Reichstag.

El principio resultó con varias contusiones.

De Berlín

Berlín.—Se ha autorizado por el Gobierno, la exportación, mediante determinadas reservas, de varias cantidades de cereales y

